



沙莎：一朵绽放在社区的警花



沙莎 石春光 摄

沙莎是一朵美丽与坚忍并存的玫瑰，用 R.O.S.E(即 Responsible、Optimistic、Selfless、Earnest)一词描述她，再适合不过。两年来，她克服种种困难，开拓进取、脚踏实地，始终努力做一名让群众满意的社区民警，很快成为深得辖区居民信赖和赞许的贴心人。

Responsible(负责的)“邻家大姑娘”

刚进入公安队伍就接手荔港社区、檀兴渔村及金山村共 2267 户、6894 人，对沙莎来说有点“亚历山大”。但她从来没有说过一句累，坚持用群众语言做群众工作：在街上听出租车司机说说新鲜事，在门头上和店主聊聊天，在老年活动中心和老人们拉拉家常。两年来，沙

莎共采集各类社会信息 5000 余条，工作日志 1471 条，新增房屋 3700 套。

荔港社区是石浦中心地带老城区，地势低洼，危房多。2014 年 9 月“凤凰”台风来袭，社区内很多道路积水、房屋进水，沙莎就一身雨衣、一双雨鞋，整日整夜待在社区，和社区干部一起做危房居民撤离工作。有些人不愿意撤离，就一家家去走，一户户去劝。老的电影院背后一楼有个老太太家里进水，但是老人家总是不愿意离开。一次不行就两次，两次不行

就三次，就这样打了四个电话，去了四次，好说歹说，终于说服了老太太撤离，而此时，楼道外的水已经快没到了腰上。

檀兴渔村及金山村都属于迁移开发村，因迁移、开发赔偿款等问题，矛盾多、事情杂，且大部分村民散落在石浦各个辖区，无详细地址，工作难度高、强度大。为了更好地“把脉”“治病”，她就经常在休息时间参与村委会会议，逐个走访村民，及时对一些不稳定因素进行排查。2014 年 9 月，沙莎通过走访提前排摸到檀兴渔村老年协会人员打算到石浦镇檀头山岛上风力发电项目工地闹事，调查清楚带头人，联合村干部做思想工作，并联系边防做好防范稳控，最终事情渐渐平息下来，没有发生群体事件。

Optimistic(乐观的)“女汉子”

从事社区警务，难免会遇到“门难进、人难找、脸难看”的尴尬，而沙莎总是乐呵呵的，“没问题！”一直是她的口头禅。

曾经，上塘路是石浦的卖淫嫖娼多发区，沙莎到了荔港社区后，大家仗着管区民警是个小姑娘，拿他们没办法，干起违法勾当来更是肆无忌惮。但是谁也没想到，最后让他们服输的，正是这个看似弱不禁风的“小姑娘”。

2014 年休渔期，正值上塘路的“旺季”。沙莎就带着几名协警天天到上塘路转悠，一看见类似案情的丁点苗头，就将相关人员传唤到派出所询问，慢慢的，大家私下开始称呼她为“杀手”。一来二往，“杀手”的名号渐渐传开，只要沙莎进入上塘路，很多站在门口的男男女女都瞬间消失不见。甚至有些不法分子放出话来，“今天你不给我们活路，明天我让你坐着轮椅上班”。但是沙莎丝毫不为所动，“我倒要看看他们敢不敢”，依旧到上塘路“报到”。最终，上塘路的那个夏天，用社区百姓话说：“格外的宁静”。

Selfless(无私的)“有心人”

2015 年 3 月 6 日下午，石浦派出所值班大厅来了一群人，拿着锦旗和水果，其中一位老人走在前面，见到民警就激动地说：“沙莎警官在吗？我要找沙莎感谢救命之恩！”

老人姓韩，2 月 8 日中午，在新桥盐厂干活时突然感到腹痛难忍，后来凭着仅有的一点力气爬到了沿海南线路中间挥手拦车。可是电瓶车、小轿车、货车、客车……没有一辆车停下来！疼痛难忍的韩老汉有些绝望，突然，一辆红色轿车在车边停下，下来一个姑娘，问了下基本情况，然后就凭一人之力把瘫软的韩老汉架上了车，第一时间送到丹城人民医院后，姑娘又是挂号，又是陪韩老汉作检查，直到家人来了，才匆匆离去，在老汉家人的再三要求下，才留下了电话号码。

“医生说我是胃穿孔，肝胆破裂，再晚送到一会，就救不回来了。我们联系了她好几次，她都不告诉我住在哪里，谢绝我当面感谢，后来我通过朋友才知道沙莎是石浦所的民警。”在石浦所领导办公室，韩老汉激动得泪流满面，一遍又一遍的向领导和沙莎致谢。

Earnest(认真的)“万花筒”

工作之余，沙莎也是很认真地生活，是出了名的才女，写作、摄影、演讲、画画、运动……似乎每种场合都会有她的身影。

2014 年 3 月，在宁波市警察体育运动会中，带着八件套跑 800 米，最终击败多名选手获得第三名的好成绩；2014 年 4 月，一篇《致那些不会逝去的故事》，在县局组织的演讲比赛中大放异彩，获得第二名；因工作突出，获得了“2014 年度象山县青年岗位能手”称号；2015 年 3 月，其拍摄的两幅作品在县妇联、文联等单位组织的“庆三八”女性摄影作品展中脱颖而出，并在县文化活动中心展出……

沙莎就像一个万花筒，每一次转动，都是一道别样的风景，绽放着无限的美丽。

胡黛虹 徐灵芝

人物简介：

沙莎，女，1988 年 9 月出生，浙江象山山人，中共党员，大学本科。2011 年 9 月在象山县晓塘乡政府当大学生村官，2012 年 9 月通过社会招考进入公安队伍，现为石浦派出所社区中队民警。

高墙内的“学校”

——小记宁波市看守所的未成年在押人员教育

9 月 1 日，本该结束暑假，背上书包开学的日子，可是，在宁波市看守所，有这样一群孩子，他们被称之为未成年在押人员，迎接他们的却是另外一种形式的开学。

“老师教育我们要多向优秀的人学习，多接受新的教育。”一名四川籍的孩子在接受采访时这样说。而他口中的“老师”，其实是看守所专职管教的民警章江舟。

据曹警官介绍，宁波市看守所团支部在管教一大队的支持下，以《你的朋友，决定你的世界》为巧妙开篇，为羁押在该所的未成年在押人员举行了特殊的“开学”，并以此为开头，积极开展下一步教学活动。

开学课前，主讲民警一改平日严肃表情，用新颖时髦的星座、血型等角度来分析未成年在押人员，拉近彼此距离，“你有朋友吗？”“你的朋友是做什么的？”很快消除了他们的抗拒心理。

“这些孩子的内心很多都偏向闭塞，所以我们才有针对性的选择这类寓教于乐的开课方式，希望他们能进一步打开心扉，更好的接受我们。”民警章江舟说。

课间，民警接着以幽默诙谐的语气介绍自身成长过程中的“典型案例”，以这种现身说法开展法理教育，再结合图片展示、视频观看等等，整个过程中课堂气氛都显得轻松愉快，不时还能听到孩子们的笑声。

看着这群孩子们已经很好的融入课堂氛围，主讲民警就把事先准备好的调查问卷分发了给他们。问卷内容从家庭情况、成长环境到人生愿望等不一而足。

等这群孩子填写完问卷调查，民警结合人

所登记信息，可以很清晰发现，家庭教育缺失，跟随同乡朋友或者独自跑出混迹社会，他们的“朋友圈”混乱，外界缺乏正确的引导，自身也缺乏一技之长，理想与追求的偏执，加之文化程度普遍较低，除一人涉嫌计算机犯罪外，其他均为盗窃，且有多次盗窃前科。

为了唤醒孩子们内心中美好的一面，民警跟进性地抛出“你们去过最远的地方是哪里”、“世界这么大，你们这么小，是否要去看看”等讨论话题。主讲民警甚至还制作《世界风情》PPT，将世界各地美丽的风景收集在一起，同时讲解该图出处及历史典故，开阔他们的视野，鼓励未成年在押人员释放后勇敢走出去看看外面的世界。

课程结束后，这群孩子或露出迷茫，或露出希望的表情。其中有个很特殊的孩子，安徽籍李某，这是他今年第二次因涉嫌盗窃入所，听完课，李某主动找到管教民警谈心，讲述了自己周边“狐朋狗友”的故事，想要远离他们，自己去学点手艺，重新来过，并表示现在的生活不是他想要的，他现在最大的心愿是做一名摄影家，拍下世界各地的美景给大家看！

这些还只是看守所针对未成年人的教育的第一步，笔者了解到，接下来市看守所团支部还将针对未成年在押人员开展国学教育课、爱国主义以及职业规划教育等系列帮扶教育活动，同时也希望更多的力量来关注这个“迷失的群体”，让他们早日回归。

王西泽 曹桂林

民警进大学校园宣传“预防电信诈骗”



古林派出所民警在浙江工商职业技术学院宣传预防电信诈骗知识。曹侃侃 摄

为广泛宣传预防电信诈骗，切实提高在校大学生对电信诈骗手法的识别和防范能力，近日，鄞州公安分局古林派出所组织民警走进大学校园，开展了防范电信诈骗系列宣传活动。

民警们向大学生们宣讲了有关电信诈骗犯罪的法律知识，并针对电话、短信、网络等常见的电信诈骗方式及不断翻新的诈骗手段，结合最近发生在大学生身边的电信诈骗典型案例，做了详尽的讲解，并提醒大家在平时的学习和生活中要增强安全防范意识。

学生们纷纷表示，要擦亮眼睛，严防电信诈骗，加强自身财产安全防范，并做好对家人、对身边人的宣传，帮助更多人增强防范意识，预防电信诈骗案件的发生。

张楠